

DOI: <https://doi.org/10.32653/CH152301-304>

Эльмира Муртузалиевна Далгат,  
доктор исторических наук, зав. отделом новой и новейшей истории  
Институт истории, археологии и этнографии  
Дагестанского научного центра РАН, Махачкала, Россия  
[elmira.dalgat@yandex.ru](mailto:elmira.dalgat@yandex.ru)

**КОНФЕРЕНЦИЯ  
«РУССКИЕ ВОЙСКА ВО ФРАНЦИИ И НА БАЛКАНАХ  
(1916–1918) В ИСТОРИИ И ПАМЯТИ РОССИИ И ЕВРОПЫ»,  
МОСКВА, 16–18 МАЯ 2019 г.**

Аннотация: Статья посвящена прошедшей 16–18 мая 2019 г. в Москве международной научной конференции «Русские войска во Франции и на Балканах (1916–1918) в истории и памяти России и Европы» отражает статус данного форума, основные направления его работы, географию участников и тематику научных докладов.

Ключевые слова: конференция; Первая мировая война; Русский экспедиционный корпус; полковник Азиз Далгат; Россия; Франция; Балканы.

DOI: <https://doi.org/10.32653/CH152301-304>

Elmira M. Dalgat,  
D.Sc. (in History),  
Head of Department of Modern and Contemporary History,  
Institute of History, Archeology and Ethnography  
Dagestan Scientific Center of RAS, Makhachkala, Russia  
[elmira@dalgat.yandex.ru](mailto:elmira@dalgat.yandex.ru)

**THE CONFERENCE  
«RUSSIAN TROOPS IN FRANCE AND THE BALKANS (1916-1918)  
IN THE HISTORICAL MEMORY OF RUSSIA AND EUROPE»,  
MOSCOW, 16-18 OF MAY, 2019**

**Abstract.** The article deals with an international scientific conference, entitled “Russian army in France and the Balkans (1916-1918) in historical memory of Russian and Europe”, held in Moscow, on May 16-18, 2019. It conveys the forum’s status, the focus of its work, geography of the participants and subject of scientific reports.

**Keywords:** conference; First World War; Russian expedition corpus; Colonel Aziz Dalgat; Russia; France; the Balkans.

С 16 по 18 мая 2019 г. в Москве прошла Первая международная научная конференция «Русские войска во Франции и на Балканах (1916–1918) в истории и памяти России и Европы». Она была приурочена к 100-летию подписания Версальского мирного договора, официально завершившего Первую мировую войну.

Конференция была проведена Фондом «Общество памяти воинов «Русского экспедиционного корпуса (1916–1918)»» и Центральным музеем Вооруженных сил Российской Федерации.

Мероприятие прошло при поддержке Министерства обороны РФ, Федерального архивного агентства, Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, Правительства Москвы, Патриаршего совета по культуре, Российского исторического общества, Института наследия им. Д.С. Лихачева.

В работе конференции приняли участия известные историки из России, Франции, Сербии, Греции, США. В рамках конференции состоялось торжественное открытие выставки в Центральном музее Вооруженных сил Российской Федерации на основе уникальных экспонатов из музеев и архивов, частных коллекций и семейных архивов.

Директор Дома русского зарубежья им. А. Солженицына, где проходила конференция, В.А. Москвин зачитал приветствие от президента России В.В. Путина, в котором он говорил о важности изучения Первой мировой войны и пожелал успехов участникам конференции.

Были зачитаны приветствия А.В. Каргаполова заместителя Министра обороны РФ, ген.-полковника, С.Е. Нарышкина – председателя Российского исторического общества, В.Р. Мединского – председателя Российского военно-исторического общества.

Н.А. Нарочницкая – член Общественной палаты, президент Фонда изучения исторической перспективы, приветствуя участников конференции, сказала, что Первая мировая война является эпохальным событием, после которого мир стал англо-саксонским, исчезли две христианские державы. Она отметила, что эта война была неизбежна, но России она ничего хорошего не сулила, поскольку Россия была на стороне своего вечного соперника – Англии.

С приветствиями к участникам конференции обратились М.В. Коростелева, заместитель генерального секретаря Российской ассоциации международного сотрудничества и В.И. Алявдин – председатель Центрального совета Общества потомков участников Первой мировой войны.

На конференции были рассмотрены следующие темы: новые страницы истории Русского экспедиционного корпуса, отправленного в 1916 г. Россией на помощь союзной Франции и преемственность подвига, в том числе подвиги героев России, сникавших славу не только на полях сражений дух мировых войн XX в., но и внесших неоценимый вклад в развитие отечественной и мировой культуры и науки, примеры военных династий. Были подняты тема «Русский экспедиционный корпус в искусстве», тема «Русский экспедиционный корпус в

архивах и музеях», «Сохранение памяти о воинах корпуса». Одной из тем была «Русский экспедиционный корпус и милосердие», в рамках которой нами был сделан доклад «Полковник Азиз Далгат в Русском экспедиционном корпусе». Было рассказано о жизненном пути выпускника медицинского факультета Харьковского университета Азиза Далгата, ставшего военным врачом и в 1916 г. в составе Русского экспедиционного корпуса оказавшегося на Македонском или Салоникском фронте. Азиз Далгат был назначен бригадным врачом, спасал раненных российских солдат. После окончания войны он остался во Франции и в 1944 г. закончил свой жизненный путь.

С большим интересом был выслушан доклад историка из Сербии Гайича С. о русско-сербском военном сотрудничестве в Первой мировой войне, о прошлом, как уроке нынешним поколениям.

Докладчики из Франции сообщили, что в 2014 г. у них создана Ассоциация «Ля Куртин», которая занимается изучением истории пребывания Русского экспедиционного корпуса во Франции, выпускает журнал (два номера в год), провела конференцию, посвященную 100-летию восстания русских солдат в лагере Ля Куртин, проводит передвижные выставки и т.д.

С большим интересом были выслушаны воспоминания потомков воинов Русского экспедиционного корпуса, которые остались во Франции. Многие из них говорили на русском языке.

В последний день конференции были подведены ее итоги. Было сказано о необходимости проводить такие конференции один раз в два года и укреплять связи с коллегами из других стран, изучающими историю Русского экспедиционного корпуса. Первым шагом в этом направлении и является проведение этой конференции.

*Статья поступила в редакцию 28.05.2019 г.*